

МОНГОЛИЯ – ПЕРВЫЙ СОЮЗНИК СССР В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются основные формы помощи Монголии Советскому Союзу в годы Великой Отечественной и Второй мировой войн, основные направления их взаимодействия.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; Вторая мировая война; фашистская Германия; милитаристская Япония; Монголия; Советский Союз; союзники; помощь; формы сотрудничества; Квантунская армия; Забайкальский фронт.

KOZLOV N. D.

MONGOLIA – THE FIRST ALLY OF THE USSR DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

ABSTRACT

The article considers main forms to Mongolia to the Soviet Union during the great Patriotic war and the second world war.

Keywords: the great Patriotic war; World war II; fascist Germany; militaristic Japan; Mongolia; the Soviet Union; allies; aid; forms cooperation; the Kwantung army; the Trans-Baikal front.

В новейшей отечественной историографии, посвященной Второй мировой и Великой Отечественной войнам, этот период истории Монгольской Народной Республики представлен достаточно скромно. В большинстве работ общего характера Монголия как союзник СССР в борьбе с фашистской Германией в лучшем случае упоминается, однако должным образом не рассматривается и не анализируется. Не стал исключением и фундаментальный многотомный труд «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.», 9-й том которого посвящен союзникам СССР по антигитлеровской коалиции [1]. Подобное характерно и для учебной литературы.

Исключение составляют отдельные немногочисленные издания, которые непосредственно посвящены истории Монголии и монгольско-советскому сотрудничеству в годы Великой Отечественной войны [9; 13–15]. Большинство этих работ напечатаны региональными издательствами или опубликованы в специализированных изданиях и, как правило, недостаточно известны широкому кругу читателей.

Более полно в литературе, посвященной войне, раскрывается роль этой страны в военных действиях против милитаристской Японии в 1939 и 1945 годах.

В связи с 75-летием Великой Победы и участием представителей вооруженных сил Монголии в параде Победы на Красной площади появилось

значительное число небольших публикаций и комментариев в электронных средствах массовой информации. Обращают внимание, прежде всего, их названия. Среди них: «Монголия. Не заслуженно забытая страна – герой в годы Великой Отечественной войны», «Забытый союзник СССР во Второй мировой», «Монголия постаралась для Победы больше американцев о чем многие до сих пор даже не подозревают», «Помощь степей. Монголы верные союзники СССР в Великой Отечественной войне»; «Ученые: в сравнении с монгольской помощью СССР ленд-лиз выглядит бледно»; «Помощь Монголии СССР в Великую Отечественную войну была не меньше американского ленд-лиза»; «Монголы - подлинные союзники СССР в Великую Отечественную войну»; «Спасибо Монголии за нашу Великую Отечественную» и мн. др. [6–8; 11]. Подобные заголовки, звучащие порой как изумление и откровения, сочетающиеся с признанием и благодарностью, свидетельствуют, на наш взгляд, о состоянии исторического сознания и исторической памяти значительной части современного российского общества.

Монголия была первой страной, которая стала союзником СССР в борьбе с фашистской Германией. В день нападения Германии высшие органы государственного и военно-политического руководства Монголии, население которой составляло около 800 тыс. человек, приняло постановление,

осуждавшее германский фашизм и заявило, что «...следуя союзническим обязательствам ... встанет на сторону советского народа и окажет необходимую помощь в его победоносном ведении отечественной войны» [12, с.2]. В ноябре 1941 г. Пленум ЦК МНРП обсудил вопрос об организации помощи Советскому Союзу и перестройке страны к условиям военного времени. В принятом постановлении было подчеркнuto, что «самой важной задачей Монгольской Народной Республики в настоящее время является задача всемерной помощи народам Советского Союза в их борьбе с гитлеризмом, угрожающим порабощением всех народов мира, невозможно дальнейшее свободное и успешное развитие МНР».

На митингах, собраниях и демонстрациях, которые прошли по всей стране, после нападения Германии на СССР, монгольский народ выразил поддержку решения, принятого на высшем уровне и активно включился в оказание всевозможной помощи в борьбе советского народа против гитлеровских захватчиков. Стремление монгольского народа помочь советскому народу превратилось во всенародное движение. Для организации работы по созданию специального фонда и отправке подарков Красной Армии при Правительстве страны была создана Центральная комиссия. Местные комиссии были созданы в каждом аймаке, городе и сомоне. Одновременно был создан Фонд помощи Красной Армии, в который монголы вносили деньги, золотые и серебряные изделия, другие ценности, теплую одежду, продукты питания и др.

Монгольский народ оказывал нашей стране в тяжелые годы войны не только моральную, но и существенную материальную поддержку. За годы войны от имени монгольского народа на фронт было отправлено 8 эшелонов численностью около 740 вагонов товаров личного пользования, продовольствия, подарков и посылок. [9, с.17-19;15, с.284] В первом поезде с подарками в ноябре 1941 года фронтовикам было доставлено 15 тысяч полушубков и меховых жилетов, 15494 пары валенок, 21444 ватных халатов и другие подарки. В ноябре 1942 года на фронт было отправлено четыре эшелона подарков, которые привезли воинам более 30 тыс. меховых безрукавок, 30432 полушубка, 301 тыс. пар валенок, около 31 тыс. пар рукавиц, 2 тыс. одеял, 30 тыс. кожаных ремней, 618 седел,

более 2 тыс. бурок, 31,3 тыс. метров кошмы, 200 пар унтов, 150 юрт, 7158 пар больничной обуви, конверты, записные книжки, часы, ножи и другое. Кроме того, продовольственная часть только третьего подарочного состава включала 316 т. мяса, 26758 туш зеренов, 92 т масла, 84,8 т колбасы, 12954 кг варенья, 36900 кг конфет и сладостей, 70 400 кг печенья и кондитерских изделий, 480 ящиков водки и 22 176 штук индивидуальных посылок [4].

Поезда и караваны с подарками, сопровождали монгольские делегации, в состав которых входили государственные и общественные деятели, представители различных слоев монгольского общества – передовики производства, военные, араты, работники науки и культуры. Историк Н. Хашигт, подробно и полно раскрывая проблему помощи монгольского народа фронту в годы Великой Отечественной войны, отмечает, что представители МНР в годы войны побывали на Волховском, Западном, Калининском, Северо-Западном и Центральном фронтах, к которым «советские руководители и военачальники, простые солдаты, мирные жители, все очень тепло относились». «На фронте, в боевой обстановке монголов с радостью принимали бойцы и командиры, организовывали встречи, демонстрировали боевую технику, знакомили сл своими победами и заслугами, - пишет историк. - Со своей стороны, монгольские товарищи, вернувшись на родину, устраивали митинги, где выступали с речами о героической борьбе советских воинов на фронте, призывали монгольский народ еще более активно включаться в общее дело» [9, с.31-32].

Высокую оценку материальной и моральной помощи монгольского народа дал Г.К. Жуков. «Только за 1941 год от Монгольской Народной Республики было получено 140 вагонов различных подарков для советских воинов на общую сумму 65 миллионов тугриков. Во Внешторгбанк поступило 2 миллиона 500 тысяч тугриков и 100 тысяч американских долларов, 300 килограммов золота. На эти средства, в частности было построено 53 танка...» - свидетельствует маршал. - Многие из этих танков успешно сражались с немецкими войсками и дошли до самого Берлина ... Кроме танков советским военно-воздушным силам была передана авиационная эскадрилья «Монгольский арат».

Немаловажное значение, по оценке Г.К.Жукова, имело то, что делегации трудящихся МНР, возглавляемые Х. Чойболсаном, Ю. Цеденбалом и другими государственными деятелями, были частыми гостями на фронте и «каждое их посещение еще больше укрепляло братскую дружбу советского и монгольского народа» [5, с.168].

Одной из важнейших форм помощи монгольского народа СССР в годы войны была продажа и дарение лошадей для нужд Красной Армии, что сыграло важную роль в сохранении ее подвижности в годы войны. В начале войны численность лошадей в Красной Армии составляла 526,4 тыс. К сентябрю 1941 г. она увеличилась до 1,3 млн., а в дальнейшем превышала 1,9 млн. Важно отметить, что к сентябрю 1942 года, в результате оккупации и потерь на фронте, лошадиное поголовье в СССР сократилось: из 17,5 млн. лошадей осталось 9 млн., включая жеребят. В создавшейся ситуации Монголия стала важнейшим, практически единственным сторонним источником пополнения лошадей для Красной Армии. Они поставлялись планомерно, по государственным ценам, в т.ч. путем взаимозачета за монгольские долги СССР. По данным опубликованным в монгольской печати в 1945 г. за время войны Монголия продала 485 тысяч и подарила 32500 лошадей, которые отличались силой, выносливостью и неприхотливостью. Хашигт Н. полагает, что сведения, имеющиеся в российских источниках по этому вопросу, «далеко не полные» [2; 9, с.33]. Тем не менее, в 1943-1945 годах каждая пятая лошадь в Красной Армии была из Монголии. Из монгольской шерсти в этот период была изготовлена и каждая пятая советская шинель, значимость которой для выживания фронтовиков трудно переоценить.

Кроме того, Монголия поставляла кожевенное сырье и пушнину, мясо и другие продукты животноводства, вольфрам, необходимый для производства бронебойных снарядов, другие товары и продукты, оказывала помощь освобожденным районам, участникам и инвалидам войны, детям-сиротам, выплачивала пенсии семьям советских граждан, проживавшим на территории МНР. За четыре года войны Монголия передала Советскому Союзу 700 тыс. голов крупного и 4,9 млн. мелкого рогатого скота [7]. В районы СССР, пострадавшие от немецкой оккупации, из

Монголии поступило 40 тыс. голов скота и около 5 млн. тугриков на нужды восстановления народного хозяйства.

Советское партийно-государственное руководство и военное командование высоко оценивали помощь монгольского народа. За заслуги в деле организации помощи советскому народу в июне 1944 г. многие руководители республики были награждены орденами СССР [9, с.34].

Вполне естественно, что в условиях войны поставки советских товаров в Монголию значительно сократились. Однако наша страна продолжала поставлять товары, которые не производила монгольская промышленность – электротехническое и радиотехническое оборудование, металло-режущие станки и инструменты, оборудование для легкой и пищевой промышленности.

В условиях войны особое значение приобрело взаимодействие в военной сфере. В 1941-1945 гг. в качестве безвозмездной помощи для укрепления обороны Монголии из СССР было поставлено оружия и техники на 100 млн. рублей. С этой же целью количество советских военных специалистов в Монголии в сравнении с началом 1941 г. к июлю 1941 г. было увеличено в 4 раза, а в 1942 г. при помощи СССР было открыто первое высшее учебное заведение этой страны – Монгольский государственный университет.

Советский Союз оказывал также содействие в расширении и реконструкции ряда предприятий, строительстве новых промышленных объектов. С помощью нашей страны были построены шерстомойная фабрика, фабрика кожевенных товаров, Сонгинский биокомбинат, другие промышленные объекты, закончено строительство ряда шоссе и дорог и свыше 60 мостов. Оказывалась помощь в развитии добывающей промышленности, разведке и обустройстве месторождений каменного угля, вольфрама, золота, меди, олова, серы, железа и других полезных ископаемых, добыча которых имела стратегическое значение [15, с.286-287].

Важным направлением помощи Монголии Советскому Союзу являлось укрепление собственных вооруженных сил этой страны. Из-за угрозы нападения Японии на Дальний Восток, СССР вынужден был держать в этом регионе вооруженные силы численностью около миллиона военнос-

лужащих. На территории МНР в течение войны находилась 17-я советская армия. Монголия была главным союзником нашей страны в этом регионе, который в случае необходимости мог оказать помощь в отражении японской агрессии. Монгольское руководство приняло новый закон о всеобщей воинской повинности. Согласно новому закону все мужчины и женщины обязывались нести воинскую службу. В результате принятых мер численность монгольской армии увеличилась в четыре раза, а расходы на оборону невоюющей страны – свыше 50% госбюджета. С помощью советских офицеров активизировалась подготовка личного состава, повышение квалификации и подготовка командиров в советских военных учебных заведениях [12; 16]. Монгольские войска стали дополнительным противовесом японской Квантунской армии, что дало возможность СССР в тяжелый период битвы под Москвой забрать несколько дивизий, имевших опыт боев с японскими захватчиками, на советско-германский фронт. «... Соединения, находившиеся в 1939-1940 годах в Монголии, будучи переброшенными в 1941 году в район Подмосковья, – утверждал маршал Г.К.Жуков, – дрались с немецкими войсками выше всяких похвал» [5, с.169].

8 августа 1945 г. Советский Союз официально объявил войну Японии, а 10 августа войну Японии объявила и Монгольская Народная Республика. Монгольская Народно-революционная армия (каждый десятый монгол) приняла участие в разгроме Квантунской армии в августе 1945 года. 4 кавалерийских дивизии, мотобригада, авиационная дивизия и полк связи монгольской армии были включены в состав конно-механизированной группы Забайкальского фронта, которой командовал генерал-полковник И.А. Плиев. Заместителем командующего по монгольским войскам был назначен генерал-лейтенант Ж. Лхагвасурэн, начальником политотдела монгольских войск – Генеральный секретарь ЦК МНРП генерал-лейтенант Ю. Цеденбал. Всего в конно-механизированной группе монгольских войск насчитывалось 16 тысяч человек личного состава. Кроме того, 60 тысяч монгольских военнослужащих служили в других частях на фронте. Остальные силы находились в резерве и на тыловых работах на территории Монголии [7].

Советские и монгольские воины преодолели горный хребет Большой Хинган, пески и безводные пустыни, спутали планы врага. Преодолев с боями около тысячи километров, монгольские кавалеристы овладели городами Долоннор, Жанбей, взяли укрепления на перевале Калган, освободили другие города и села и вышли к Ляодунскому заливу и Великой китайской стене [3; 10, с.109].

Указом Президиума Верховного Совета СССР в сентябре 1945 г. за вклад в борьбу с общим врагом - милитаристской Японией – 21 генерал и офицер МНР были награждены орденами Советского Союза. Высшие награды получили монгольские военачальники. Орденом Суворова 1 степени был награжден главнокомандующий МНРА Маршал Х. Чойболсан, орденом Кутузова 1 степени начальник политического управления МНРА генерал-лейтенант Ю. Цеденбал, орденом Суворова 11 степени заместитель командующего конно-механизированной группой генерал-лейтенант Ж. Лхагвасурэн [10, с.110].

Монгольская Народная Республика, заявившая о поддержке Советского Союза в день нападения фашистской Германии, в течение всего периода Великой Отечественной войны делала все возможное для оказания помощи, значительная часть которой в отличие от англосаксонского ленд-лиза, для нашей страны была безвозмездной.

Существенная материальная и моральная, неоценимая помощь сражающейся Красной Армии и советскому народу сыграла посильную роль в достижении Великой Победы. Монгольский народ был настоящим союзником, делившимся в трудную минуту, как брат, с советским народом всем возможным, часто не лишним, а необходимым для собственных нужд.

«В этой страшной и жестокой борьбе против фашистских агрессоров, – писал Маршал Советского Союза Г.К. Жуков 2 мая 1945 г. в телеграмме монгольскому руководству, – советские воины всегда чувствовали и ценили помощь Вашего народа» [9, с.34]. Об этом должны помнить и ценить нынешние и будущие поколения всех народов постсоветских стран.

Монголия внесла свой вклад в разгром фашистской Германии и милитаристской Японии.

